

上合组织国家合作共促绿色发展

新华社青岛7月9日电 在距离阿联酋首都阿布扎比市中心南部约45公里的沙漠里，一大片蓝色光伏板与金黄色沙丘交织成一幅壮观的景象。

占地约21平方公里、发电量可以满足阿联酋约20万户家庭用电需求、每年可减少超240万吨碳排放、为当地提供就业机会约5000个……这是由中国企业承建的艾尔达芙拉光伏电站，也是上合组织国家携手共建绿色家园的缩影。

绿色能源项目、绿色基础设施建设、生物多样性保护、生态修复、绿色可持续发展……正在山东青岛举行的上海合作组织国家绿色发展论坛上，展板上的一幅幅上合组织国家区域合作赋能绿色发展的图片

新华社西宁7月9日电 雪山之上，源头活水东流而下，滋润万物；原野之间，藏羚羊长途迁徙，繁衍生息；碧水之下，青海湖裸鲤鱼翔浅底，奋力洄游……从体制试点到正式设园，在“世界第三极”青藏高原，越来越多的“自然珍藏”被划入国家公园范围内，这里生态系统的完整性与原真性，正得到高水平保护。

牧民永塔家住青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛乡，这里平均海拔超过4000米。2016年，三江源国家公园体制试点启动，永塔的家被划入三江源国家公园澜沧江源园区。

骑着摩托车穿梭在辽阔的牧场和险峻的高山间，永塔用相机、笔记本记录家乡野生动物、草地情况的变化。他说：“国家公园内的一山一水都是我日常巡护的对象，现在生态越来越好，我们保护的信心越来越足了！”

国家公园，世界屋脊上的生灵乐土

2021年，三江源国家公园正式设立，在生态管护岗位“一户一岗”制度的带动下，目前有17211名牧民像永塔一样，成为生态管护员。

在这些生态管护员的巡护记录中，有水草丰茂的草原，有悠闲觅食的藏羚羊……生物多样性之美，以最朴素的方式被世代生活在这里的牧民记录。

根据青海省2023年12月发布的三江源国家公园正式设园成效及亮点公报，正式设园以来，三江源国家公园水源涵养量年均增幅6%以上，草地覆盖率、产草量分别提高了11%、30%以上，野生动物种群数量明显增多。

三江源的变化，是青海建设国家公园实践的一个缩影。近年来，青海积极探索构建以国家公园为主

体的自然保护地体系，以加快创建国家公园示范省，推进国家公园群建设。

青海湖位于青藏高原东北部，是我国最大的内陆湖泊，也是维护青藏高原东北部生态安全和我国西北部大环境生态平衡的重要水体。2022年，青海湖开展国家公园创建工作。生活在青海湖南岸的青海省海南藏族自治州共和县牧民南加说：“从以前为了发展旅游私搭乱建，到现在为了保护生态统一行动，青海湖生态环境越来越好，水鸟增多、湿地面积增加，我们记忆中青海湖美丽的样子又回来了。”

青海湖景区保护利用管理局副局长久谢说，鱼鸟共生是近年来青海湖水域生态环境改善的重要成果之一，经过持续保护，从2002年到2023年，青海湖裸鲤的资源量增加近46倍，目前青海湖裸鲤蕴藏量恢复到12万吨。

青海省林业和草原局统计显示，目前青海分布有陆生野生动物665种，其中包括雪豹、黑颈鹤、荒漠猫、黑鹳等国家一级重点保护野生动物40种，国家一级重点保护野生植物1种，大型真菌260多种。

青海省林业和草原局主要负责人说，从出台有关森林、草原等方面法律法规，到开展专项行动打击非法交易；从推动雪豹、藏羚羊等珍稀濒危野生动植物保护，到建设以国家公园为主体的自然保护地体系；从提高全省生物遗传资源收集保存水平，到首次将保险机制引入野生动物致害赔偿……近年来，通过一系列具体措施，青海国家公园建设日趋完善，绽放出生物多样性之美。

高水位河湖堤防进入安全关键期

新华社湖南7月8日电 7月8日，湖南华容县团洲垸洞庭湖大堤决口完成封堵。距此不远处，“第二道防线”——团洲垸和钱南垸之间的钱团间堤，当日出现两处险情，经紧急处置后得到初步控制。

在钱团间堤现场，湖南水利厅的专家告诉记者，洪水进入团洲垸溃口后，钱团间堤是目前必须全力守住的一线挡水堤防。但因为是间堤，它比一线大堤单薄，堤身土壤结构不够紧密，部分堤段还有不少蛇洞、老鼠洞、蚁穴。被水长期浸泡，堤身土壤水分含量升高，现在是最容易出险的时候，必须24小时不间断巡查，及时发现险情、应急处置险情。

连日来，记者在长江中游干流九江段、鄱阳湖区和洞庭湖区采访汛情与险情。这些地区的江河水库水位依然较高。

在洞庭湖区，当地水利部门介绍，3级以上堤防中有约600公里砂质基础渗漏严重提段。据洞庭湖多年汛期险情分析，堤防基础险情（管涌险情）占险情总数的50%以上，是最常见的险情，尤其是高水位时，堤防基础渗漏严重，常发生渗透破坏，引发管涌险情。

记者在长江第三大居住岛——九江江新洲采访时看到，41公里长的防洪大堤正经受着高水位的洪水考验。7月2日当地将洪水防御升为I级应急响应后，一天有上千人参与巡堤护堤。

这里的堤防令人印象深刻。环岛建有95个哨所，每400米左右一个，每个哨所配有6名以上值班人员，巡堤查险、排除风险隐患。巡堤人员采用“丁字形”巡堤查险办法，即排成一条直线与堤坝垂直。

进行巡堤查险。最近十天来，江新洲大堤出现过15处险情，因为每天24小时严防，及时发现、及时处置而使险情得到解除。

九江市水利局局长叶凌志告诉记者，包括境内的鄱阳湖圩堤在内，九江市有圩堤349座，防线总长超过1200公里。近期，九江市水利局进一步规范巡堤查险，并派水利技术专家组驻县指导，确保险情第一时间发现、第一时间处置。

目前，长江、鄱阳湖和洞庭湖水位在逐渐回落，天气晴热少雨，这些对防汛抗洪形势整体有利，但对堤防而言，经过高水位长时间浸泡后，堤坝安全在退水期更加危险。巡堤查险工作是堤防重中之重。

水利专家建言，堤防防守和险情处置须讲求精准、专业和时效。精准性上，应根据堤防现状及历史出险点，结合水文情况精确研判各堤段可能出现的险情，进行分段分类管理；专业性上，围绕渗漏、裂缝、脱坡、塌陷等不同险情，提出有针对性的处理措施；时效性上，立足抢早、抢小，确保险情发生后第一时间得到处置。

记者注意到，在注重人防、物防的同时，科防也在起到作用。例如，湖南省水利水电科学研究院创新团队用无人机加红外夜间巡堤，以及对重点湿地坡脚有水潭的地方进行数字采集。

长江中游干流及鄱阳湖、洞庭湖出口控制站水位在下降，但仍处在警戒水位上下。据水利部长江水利委员会预测，未来十天，长江流域将有连续性降雨过程，长江上游将有较大来水，河湖将保持长期高水位，堤防工作丝毫不能松懈。

压实责任链条 筑牢安全防线 切实维护人民群众生命财产安全

(上接第一版)安全生产规章制度、人员配置等情况。他强调，要定期开展隐患排查，建立健全管理体系，加强应急演练和员工安全教育培训，切实提高防范意识。属地和相关部门要对“厂中厂”进行再排查、再整治，严格落实出租方和承租方责任，坚决消除盲区漏洞。要加强对辖区内粉尘涉爆企业等重要领域的安全生产检查力度，进一步指导、督促区内企业落实安全生产责任，规范安全生产行为、降低安全风险隐患，坚决防止安全生产事故发生。

“现在生意怎么样？安全通道是否畅通？”在新丰镇集镇，李志军走访沿街商超、饭店、宾馆等经营场所，现场察看气瓶是否规范，燃气用具是否合规，消防设施、设备是否完好有效，安全出口、疏散通道是否畅通，值班人员是否在岗在位等，要求相关负责人严格落实各项消防安全措施，认真组织开展消防安全自查，持续加大燃气安全使用的排查力度，强化员工安全教育培训，常态化组织安全演练，切实提高引导疏散人员的能力，保障

辖区群众生命财产安全。李志军强调，安全生产容不得半点疏忽，要坚持把安全生产摆到重要位置，树牢安全发展理念，时刻保持高度警醒，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，狠抓整改落实，强化风险防控，坚决遏制各类安全事故发生。要深入开展安全生产专项整治，聚焦“厂中厂”、住宅小区、人员密集场所、建筑工地、“九小场所”等重点部位，聚焦消防设施建设、打通生命通道、消防宣传教育等重点内容，全方位查治隐患，确保闭环销号、整改到位。要举一反三、深挖根源，从源头上完善防范举措、堵塞漏洞，进一步健全长效机制，坚决筑牢安全生产防线。要拧紧安全生产责任链条，压紧压实党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任，做到安全责任到岗到人、安全监管不留死角。要开展“四不两直”明察暗访，加强监测预警，前置应急力量，严格值班值守，牢牢把握工作主动权，做到真查、真改、真问责，确保全区安全生产形势持续稳定向好。

(上接第一版)完善用电应急预案，护航学生暑假安全。要着力夯实基层基础，推行党政领导干部挂钩乡镇街道重点企业制度，加强基层安全生产和消防监管能力建设，压紧压实安全生产“三个责任”，加快城市生命线安全工程建设，推进社会面小场所安全治理系统和数字消防应用。要全力以赴做好防汛工作，全面加强巡堤查险，及时发现并第一时间处置险情，针对性实施易涝点和隐患点整治，防止城市内涝，严密防范龙卷风等极端天气，随时做好应急抢险准备，切实筑牢防汛救灾的坚固防线。

戴勇在续会讲话中指出，要进一步提升发现问题的能力，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，增强安全隐患排查能力，聘请安全生产专家，引入第三方专业技术服务机构，分级分类加大排查除险力度，全面查清各类隐蔽致灾因素，做到早发现、早预警、早研判、早处置。要进一步坚定解决问题的决心，严禁“等靠要”思想，做到风险隐患发现在早、问题处置化解在小。要进一步强化消灭问题的举措，深化安全生产风险专项整治，加强重点行业领域安全监管，高效解决突出问题，从根本上消除事故隐患。要进一步健全防范问题的机制，坚持软硬件“两手抓”“两手硬”，不断提升本质安全水平。要进一步增强遏制问题的担当，各级领导干部要以上率下，把抓落实作为安全生产工作的鲜明导向，严格落实安全生产“三管三必须”要求，加强警示教育，曝光典型案例，倒逼企业落实安全生产主体责任，切实提升企业安全管理能力，有效防范生产安全事故。

区领导房其勇、侯晓飞、朱梅芳、夏文锦、潘伟、陶耸参加。



连日来，福建省福州市持续高温，市区各图书馆、图书商城成为市民消暑读书好去处。
新华社

产业前沿看科创

一潮流控制器、500千伏直流断路器、巨型水电站监控系统……历经50多年的创新发展，一系列“卡脖子”技术在这里被攻克。

从点亮灯泡，到点亮产业，如今的电力系统已发展成为庞大复杂的工业体系。其安全稳定运行是“国之大者”，亦是世界级难题。

大风侵袭、雷电干扰……怎样减少这些情况对电网的影响？7月初，南瑞集团对一款新型电力系统设备进行验证。走进自动化设备电磁兼容实验室，墙面和天花板上遍布白色凸起的泡沫材料，仿佛进入了“异度空间”。

“这些泡沫材料不是为了消音，而是主要用于吸收射频电磁波，模拟没有电磁污染的环境，所以也被称作‘电波暗室’。”实验室主任肖保明解释，这里可以模拟各种特殊环境下电力设备的真实情况，从而为电

力设备的安全运转保驾护航。

科研人员的坚持和努力，最终换来一个又一个技术突破。如今，南瑞集团在特高压、柔性交直流输电、大电网安全稳定、电网调度、继电保护等核心技术国际领先，累计获国家级科技奖励86项。

技术创新，推动产业链提档升级。在位于南京市江宁区的南瑞智能制造生产区，12条板件生产线、5条装置生产线正开足马力——高度智能化的生产车间里，板件生产线并行作业，平均每分钟就能生产1块板件。

板件是电子自动化的核心产品，类似于电脑主板，安装上处理器、电容、电阻等元器件后，就成为了各行各业使用的控制设备、安全稳定设备。“今年我们试制的新产品数量比去年增长20%左右，板件的类型也扩展到800多种，对生产线的产能提出了更高要求。”南瑞集

团生产中心主任黄宏清介绍，通过对生产线进行自动化改造和数字化转型，生产周期得以进一步缩短，目前的板件年产能超过200万块。

2023年营业收入515.73亿元，研发投入34.59亿元，获得专利授权400项……推动创新链与产业链深度融合，上市公司国电南瑞的主要经营指标持续保持两位数增长，跑出发展“加速度”。

产业集群，聚合成链。在南瑞集团等龙头企业带动下，南京市集聚了智能电网相关企业1200家，产业集群覆盖发、输、变等九大关键产业链环节，产业规模超过3600亿元，占到全国市场的80%。

此时，站在行业前沿的南瑞集团将目光瞄准了新兴业务领域。“双碳战略背景下，以风能、太阳能等为代表的新能源和新型储能发展空间广阔。”南瑞集团战略发展部副主任王志诚说，南瑞集团将加快布局新兴业务、加强新能源技术储备，为提高国家能源安全和保障能力贡献力量。